

社区矫正对象变身志愿者

市司法局探索“社区矫正+志愿服务”新路子

文/图 江门日报记者 张华焯
通讯员 张群喜 莫素琼

“从不懂法而犯法，到自己学法守法、向社会普法，这是社会给我们改过自新的机会，也让我们有了重新融入社会的信心和勇气。”我特别感谢和珍惜政府给我改过自新的机会，希望能以自身错误的行为，为身边人敲响警钟。同时，我也将鼓起勇气，重新回归正常生活”……

这是部分社区矫正对象的肺腑之言，也是市司法局引入专业社工机构参与社区矫正工作的缩影。为进一步助力社区矫正对象顺利融入社会，2023年开始，市司法局开始探索“社区矫正+志愿服务”模式，通过专业社工机构组织社区矫正对象参与各类志愿服务，鼓励他们重新认识自身社会价值，修复社会关系，培养社会责任感，从而达到矫正正行的目的。

参加公益志愿服务融入社会

年姐因犯交通肇事罪被判缓刑接受社区矫正。入矫初期，新会区会城司法所对年姐的走访、谈话中察觉到，她有着很重的思想包袱，充斥



社区矫正对象积极服务老年人。

着羞愧情绪，严重影响正常生活。

为此，会城司法所持续做好对年姐的社区矫正规章制度宣传，加强法治、思想教育的同时，与司法所共同制定针对年姐的个性化帮扶方案。司法所通过观察，发现年姐非常喜欢与老年人相处，曾多次自费到敬老院慰问，便建议年姐加入养老助残志愿服务队伍，为有需要的困难人士提供关怀服务。

年姐热爱这份“工作”，每周六上午都准时出现在居家养老服务站点，通过电话关心长者的生活和心情。

几个月下来，年姐变得开朗起来，与长者建立了深厚友谊，精神面貌也发生了很大转变。在一次公益活动中，年姐向其他社区矫正对象分享了自已有关志愿服务的感受，并感谢司法工作人员和社工给予她的帮助和引导。“以后回归社会，我一定继续做这

么有意义的事情。”年姐表示。

点亮矫正对象“心路”

小吴入矫前刚满18岁，整日在家玩手机、打游戏或睡觉，生活颓废。刚入矫时，他态度消极，生活懒散，纪律意识淡薄。开平市沙塘司法所工作人员多次上门走访，了解到小吴家庭背景复杂，父母离异，母亲不忍心看着小吴跟酗酒的父亲

生活，于是接回小吴进行抚养。

司法所列为重点关注对象，定期走访和谈话教育，同时支持司法社工进行个案跟踪。司法社工多次上门对小吴进行心理疏导，鼓励他建立积极的生活态度，调节作息时间，珍惜年轻的美好时光。他们鼓励小吴参加义工活动，希望通过志愿服务改变他的生活方式，激发他回归社会的决心。

在参加志愿服务活动中，小吴逐渐改变了态度，体会到帮助他人带来的快乐和归属感。司法所工作人员和社工鼓励小吴找到稳定工作，避免受到不良影响而再次犯罪。经过多次沟通和鼓励，小吴找到了一份工厂包装工作。上班一段时间后，他的精神面貌明显好转，脸上有了笑容。

据介绍，今年以来，市司法局、各县(市、区)司法局社区矫正中心通过公开择优购买社区矫正社会工作服务，依法鼓励和支持社会力量参与社区矫正工作。据悉，购买服务的司法社工根据社区矫正对象的个人特长，组织600余名社区矫正对象开展社会公益志愿服务超过30场次，服务群众近2000人次，有效提高了教育矫正质量。

我市开展宣传培训活动 加强未成年人保护工作

江门日报讯(记者/张华焯 通讯员/骆慧晶)近日，由市民政局、市教育局主办的“奋进新征程同心护未来”2023年江门市未成年人保护工作宣传培训活动第二期直播在江门日报社举行。

活动采用现场培训和视频培训相结合的形式开展，主会场设在江门日报社演播厅，在各县(市、区)设分会场，邀请全市在校小学生及其监护人、小学教师等收看。参训人员通过下载“直播江门”App进入培训平台进行线上学习。来自江门市紫茶小学(南校区)的部分学生、家长，以及市儿童福利院的儿童代表、工作人员在主会场参加活动，并有14.8万名师生、家长通过培训平台收看。

活动邀请江门市未保工作宣讲员、五邑大学政法学院讲师胡俊曼和江门市未保工作宣讲员、善解童贞公益机构总干事王丹玲授课，围绕《中华人民共和国未成年人保护法》普法和未成年人安全保护教育进行。其中，胡俊曼以未成年人保护法解读为题，为大家讲解了相关法律法规，增强参训人员的法律意识；王丹玲则讲了一堂生动的性安全教育课，引导参加培训的师生、家长树立正确的性安全观。

今年5月，我市印发《江门市进一步加强未成年人管理服务工作方案》，进一步明确了我市关于加强未成年人保护工作的要求和措施。两期局相关工作人员表示，本次宣传培训活动共有两期，第一期主要面向民政工作人员，第二期主要面向师生及家长群体，旨在全方位、多维度加强未成年人保护宣传，为未成年人的健康成长保驾护航。

江门市技师学院(荷塘校区)、三江中学 新增多条 校园定制公交专线

江门日报讯(记者/郭永乐)为了缓解学校周边交通拥堵问题，减轻家长接送烦恼，江门公汽携手校园联动，10月13日起为江门市技师学院(荷塘校区)新增4条校园定制公交专线。

4条定制线路分别为：技师学院(荷塘校区)—外海D134线；技师学院(荷塘校区)—麻园站D135线；技师学院(荷塘校区)—杜阮墟站D136线；技师学院(荷塘校区)—文昌花园站D137线。发车时间均为周五下午4时20分(根据学校实际情况进行调整)。

另外，为满足新会区三江中学学生上、放学实际需求，新会公汽分公司从10月13日开始新增3条定制助学专线，分别为：D413三江中学—九子沙站；D414三江中学—联合村委站；D415三江中学—深昌(市场)站。发车时间为逢周五下午5时30分在三江中学发车；逢周日下午5时40分分别在三江九子沙站、联合村委站、三江深昌(市场)站发车。

假律师代理维权不成还索要“律师费”

法院依法判决涉案合同无效

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/李小红)随着人们的法律意识不断提高，群众法律服务需求与日俱增。在当事人维护权益的过程中，有人动了歪脑筋违法代理诉讼活动，包揽代理鉴定、索赔等业务，催生了一批“职业公民代理人”。这些违法行为在扰乱正常法律服务市场秩序的同时，也侵害了当事人的合法权益。近日，蓬江法院审结一起涉职业公民代理服务合同纠纷

案，依法判决涉案合同无效。

2022年2月，被告阿莲(化名)因工伤住院期间认识了专门在工伤领域帮人“维权”但未取得律师执业资格的原告阿华(化名)。“一万八千元，帮你搞定！”在阿华的热心“帮助”下，双方签订了《委托服务合同》，约定由阿华以非诉法律服务方式为阿莲处理工伤索赔事宜，服务内容包括法律咨询、工伤认定申请及复议、评残、庭前和解以及代书等，由阿莲向阿华支

付服务费1.8万元。

“揽案”后，阿华协助阿莲补充病历资料、申请工伤认定、伤残评定及工伤复议等程序，并代表阿莲与用人单位就工伤赔偿事宜进行协商，但最终未能与用人单位达成一致意见。此后，阿莲向阿华索要工伤认定等资料，阿华则要求阿莲支付服务费后才同意交付。交涉过程中，阿莲认为阿华争取的理赔金额过低且未索赔成功，并质疑阿华的非律

师身份，据此拒付服务费。双方协商未果，阿华起诉至蓬江法院，请求法院判决，让阿莲支付服务费用1.8万元。

蓬江法院经审理认为，阿华以一般公民身份接受当事人委托签订有偿法律服务合同，妨碍了正常的法律服务市场秩序，违背公序良俗，损害当事人的权益，涉案《委托服务合同》应为无效，据此驳回阿华关于服务报酬的诉请。鉴于阿华在提供服

务过程中确实产生了必要的差旅费、交通费等开支，酌情予以支持3000元。

法官提醒，法律服务市场上的“职业公民代理人”大多不具备法律专业知识技能背景，容易通过风险收费、打包处理等方式损害当事人合法权益。当事人进行诉讼活动时，应选择具有法律规定资质的人员作为诉讼代理人，保障自身合法权益。

侨都·健康

新闻编辑中心主编
责编/王建华 美编/方雨平

以赛促学 “竞”显身手

全市妇幼健康职业技能竞赛圆满落幕

文/图 李银焕 管浩男 阮洁莹

为全面推动全市妇幼健康系统职业技能提升，助力健康江门建设，10月14日，由市卫健局、市总工会主办，市妇幼保健院、广东江门中医药职业学院承办的全市妇幼健康职业技能竞赛在江会江中医药职业学院举办，各市直医疗机构及各县(市、区)共11支代表队44名参赛选手齐聚一堂，同台竞技。

此次竞赛设“危重孕产妇救治”“危重新生儿救治”“宫颈癌防治”“儿童眼保健”四个项目，全方位考察各参赛选手，分别是团队精神风貌展示、综合笔试、个人技能操作、团队知识竞赛，考题形式多样、内容丰富精彩。参赛选手以赛促学，“竞”显身手。



危重孕产妇救治技能操作。

显风采

参赛选手秀出专业水平

遇到危重孕产妇该如何救治?救治危重新生儿该怎样做?

在危重孕产妇救治竞赛项目中，选手们沉着冷静，充分展现和发挥应急能力及娴熟扎实的功底，展现了良好的专业知识和技能，尤其在产钳助产、宫腔填塞、内倒转牵引等操作上表现出色。

台上一分钟，台下十年功。在危重孕产妇救治、危重新生儿救治、宫颈癌防治、儿童眼保健竞赛项目中，每位参赛选手精神饱满、斗志昂扬，均以扎实的专业知识功底、规范熟练的技能操作，充分展现了江门市医疗机构医务人员的独

特风采。专家评委严格对照标准，对选手的操作技能表现进行了评分和点评，并给予指导。

“降低宫颈癌发病率最为切实可行的措施是什么?”“答案是E，注射宫颈癌预防疫苗!”“对于孕妇、哺乳妇女

以及1岁以下的儿童患沙眼后应忌用什么?”“四环素!”在个人单项竞赛后，团队知识竞赛将本次活动推向高潮。在赛场上，各代表队反应迅速，气氛紧张又活跃，大家沉着认真，思路清晰，踊跃答题，展现了团结协作、激情向上的良好精神风貌。

经过激烈比拼，最终，江门市妇幼保健院获团体一等奖、最佳精神风貌奖，江门市中心医院、台山市队获团体二等奖，开平市队、新会区队、江门市人民医院队获团体三等奖，开平市卫生健康局获优秀组织奖，杨金菊、施卡文、张悦娟、林燕婷等分别获得个人一等奖。江门市妇幼保健院、广东江门中医药职业学院获特别贡献奖。

江门市妇幼保健院参赛选手杨金菊表示，通过这次比赛，让自己对危重孕产妇抢救有了更规范更标准要求，以赛促学，学以致用，她会把这些带到今后的工作中，同时希望能为更多的孕产妇提供更好的医疗服务。

以赛促学 提高理论水平、业务技能和职业素养

此次妇幼健康职业技能竞赛，是我

市孕产妇及新生儿危重症救治、妇女儿童常规保健工作的缩影展示，是对我市妇幼健康服务工作的一次全方位提升和检验。

据统计，在我市妇幼健康系统职工的辛勤付出和共同努力下，近10年我市孕产妇死亡率保持低水平，婴儿死亡率由4.17‰下降至1.87‰，5岁以下儿童死亡率由3.43‰下降至2.92‰，出生缺陷发生率持续低于全省平均水平，围产儿严重致死致残出生缺陷发生率由2017年的6.28/万降至2022年的4.19/万。

市妇幼保健院党委副书记、院长彭或表示，此次举办全市妇幼健康职业技能竞赛，旨在营造学习知识、练本领、强技术、夯基础的浓厚氛围，激励妇幼健康系统广大职工提高理论水平、业务技能和职业素养，以赛促学、以赛促练、以赛促用，继续为我市妇女儿童保驾护航。

今后，我市卫健系统将推进“强学习、转作风、提效能”活动走深走实，多形式开展业务知识培训、技能竞赛，建立长效学习机制，不断提升妇幼医务人员的专业水平与操作能力，着力打造“勤于学习、善于思考、勇于实践、敢于创新”的人才队伍，不断推动妇幼卫生健康事业高质量发展。

人民日报、学习强国、广东 广播电视台等转载本报报道 江门这群医护 救人事迹感动网友

江门日报讯(文/图 记者/邓榕 通讯员/谭淑欣)阅读量超30万次，点赞超2000人次，评论超300条!9月28日，本报以《40分钟，一群人救回一个人》为题，独家报道了江门市中心医院心血管内科副主任医师孙刚及其同事在打球时突遇一男子心脏骤停，通过40分钟的接力抢救，最终将该男子从死亡线上拉回来的事迹，引发社会广泛关注。相关报道经直播江门App首发，相关视频经“侨都生活圈”公众号首发后，纷纷引来人民日报、学习强国、南方+、广东广播电视台等国家、省级媒体转载报道，引发众多网友点赞留言。

网友“燕舞飞扬”留言：“白衣天使，让他再走第二趟!”网友“souin”留言：“向白衣天使致敬，你们是我们生命中最美的风景，愿好人一生平安幸福!”网友“飞雪之雁”留言：“患者是不幸中的大幸!现场遇上这么强大、专业的医疗团队，为医生们点赞!”

10月13日，已康复出院的澳门市民邓先生特意委托儿子专程来到江门市中心医院，向救治他的医护代表送上锦旗，感激医护临危出手、精心施救，换回了自己宝贵的生命。患者家属激动地说：“在你们的身上，我们看到了‘德高医精、仁心仁术’的仁济精神，真的很感谢。”

面对家属的致谢，孙刚说，救人纯粹是出于医者天职的自然反应，当时没有想太多，能坚持40分钟不放弃，也有赖于现场一众医护的齐心协力。他嘱咐邓先生好好休息，注意运动的强度，时刻关注身体健康。



本报报道获得国家级媒体、平台关注。



“扫兴式父母”成社交网络热议话题，心理治疗师建议： 双向奔赴，经营好亲子关系

前段时间，“扫兴式父母”成了社交网络上的热议话题，不少网友分享亲身经历：兴致勃勃地给父母准备了惊喜，换来的不是欣喜和感谢，而是埋怨和不理解。

“扫兴”如同一道阴影，成为不少孩子面对父母欲言又止的原因。“孩子在成长过程中会通过询问父母，确认自己行为正确与否。”江门市第三人民医院心理科中级心理治疗师陈捷峰说，当父母习惯性“扫兴”，孩子会觉得自己不配拥有尝试、选择或决定的机会，从而陷入自我怀疑，活得“纠结”和“拧巴”。

为什么父母会给予孩子“扫兴”的反馈?陈捷峰表示，原因是多方面的，有的是因为父母工作生活压力大，导致即使面对孩子时也无法放松；有的是因为父母习惯将自己放置于“权威”的地位，对孩子缺少耐心和平等沟通的能力；还有的是因为父母本身就不善言辞，不知道如何表达对孩子的爱，导致他们用直接、强硬的态度掩盖了温情。

陈捷峰表示，父母的“扫兴”行为，对孩子的影响是多方面的。

首先，如果父母在没有判断的情况下，就直接给孩子“扫兴”的反馈，就会让

孩子感到无所适从。孩子会迷茫、迷惑，不确定往哪个方向发展才是正确的。

其次，如果孩子分享的是一项小技能或者一件好事，希望得到的是父母的赞扬和肯定。若父母没有给予肯定的答复，孩子可能就会认为这件事是不对的，从而阻碍正确的发展。

第三，从情感上来讲，孩子也会受到伤害。一些心思细腻、敏感的孩子，会觉得父母是不是不爱自己，因而不愿再与父母进行沟通和交流，离父母越来越远。

那么，父母应该如何健康有效地和孩子沟通呢?陈捷峰建议，可从以下几个方面着手：

一、面对孩子带来的惊喜，父母表达对孩子的成长、懂事的赞扬，这是必要的。如果认为孩子还需要改进，可以在表达赞赏后指出哪里还有不足，这样孩子下一次就知道该怎么做了；二、在教育过程中，父母要“蹲下来”和孩子平等交流。不要认为自己是家长，是权威，要把孩子看成是和自己一样有思想、有情感，甚至比自己更加情感丰富的人；三、父母要善于观察总结自己的行为给孩子带来了哪些影响。在说话之前还是要思量一下，怎么说才不让对方觉得受到伤害。无论是在孩子的成长过程中，还是亲子关系的建立经

营中，父母的认可和支持，才是真正的“加分项”。

父母与孩子的爱，最理想的状态是双向奔赴。陈捷峰说，父母不妨敞开心扉，蹲下来聆听孩子的心声，学会倾听、学会回应、学会爱，努力做“不扫兴”的父母。而作为子女，不如改变自己，让自己先成为一个不扫兴的人。学着去倾听自己的内心，允许自己犯错，允许一个不完美的自己。(邓榕)

健康科普指导：

江门市第三人民医院心理科中级心理治疗师 陈捷峰